

媒体刊登的言论 不属实

日方辩解

据新华社电 日本内阁官房长官菅义伟22日在东京表示,美国媒体刊登的日本首相安倍晋三有关中国的言论不属实,导致了误解。

菅义伟在记者会上回答新华社记者提问时说,中国政府确已要求日本政府澄清相关事实。日方在回复中说,《华盛顿邮报》没有正确引用安倍的发言,该报道招致了误解。

菅义伟还说,对于日本来说,日中关系是

最重要的双边关系之一。日本要立足大局推进日中战略互惠关系,这也是首相安倍多次强调的。

根据《华盛顿邮报》此前刊登的对安倍的专访,安倍称,同日本和其他亚洲邻国的冲突是中国根深蒂固的需求,意在巩固自身的政治支持。日本将阻止中国“掠夺他国的领土”。

中国外交部发言人洪磊21日表示,中方对有关报道内容感到震惊。一国领导人如此公然歪曲和攻击邻国,煽动地区国家间的对立,这是罕见的,在国际社会是不得人心的。中方致力于同日本发展战略互惠关系,但不会坐视日方在涉华领土、历史、歪曲中国外交政策等问题上的消极举动。中方已严肃要求日方立即作出澄清和交代。

中方再次斥责日本刻意渲染“中国威胁”,目的不可告人

日本政府澄清:美媒没有正确引用发言,报道招致了误解



中国海监飞机巡航东海拍摄钓鱼岛

日媒生事

无端指责中国在钓鱼岛部署浮标收集情报

钓鱼岛附近及其周边200海里海域是中国的领海和专属经济区(EEZ),按照相关规定,中方有权在该海域内从事海洋科考和海洋综合研究,然而日本《产经新闻》2月22日却报道称,中国已在钓鱼岛附近海域部署海上浮标,意在通过浮标收集日方情报掌握日本海上自卫队的最新动向,并称中方此举违反《联合国海洋法条约》以及“日本国内法”。

《产经新闻》称,日本政府首次确认中方部署海上浮标是在进入2013年之后。浮标部署的具体位置位于“中日中间线”日本一侧,日本海上保安厅已对其进行“拍照取证”。2月21日,中国渔政船曾一度进入钓鱼岛领海,加之中国对“日本领海和领空”发起的攻势已成“既定事实”,因此部署海上浮标成为中方又一“不当行为”。

报道认为,中方部署的浮标特点具有精密仪器多等特点,浮标中很可能含有中国政府的通信仪器。部署海上浮标后,中方将通过声波确定日本潜艇引擎发出的声音,借此来确认日海自潜艇在钓鱼岛周边水下的动向,中方同时还可通过声波的传递方式,收集日方的部分基本数据。

中方再回应

外交部:安倍目的不可告人

据新华社电 中国外交部发言人洪磊22日就日本首相安倍晋三发表对华示强言论答问时说,中方对日本领导人公然发表歪曲事实、攻击抹黑中国、煽动中日对立的言论表示强烈不满,已向日方提出严正交涉。

在例行记者会上,有记者问,日本首相安倍晋三在启程访美前接受美国媒体采访,发表对华示强言论,攻击中国政治体制和外交政策,声称要阻止中国掠夺他国领土。中方对此有何评论?

洪磊说,中方对日本领导人公然发表歪曲事实、攻击抹黑中国、煽动中日对立的言论表示强烈不满,已向日方提出严正交涉。

洪磊重申以下几点:

第一,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土,中国对此拥有无可争辩的主权。日本政府非法“购岛”严重侵犯中国领土主权,日方必须纠正错误,消除影响。中国公务船在钓鱼岛海域巡航执法,是依法行使自身固有权利。日本对钓鱼岛的所谓“实际控制”是非法无效的,中方从未承认、决不接受。中方一贯主张通过对话磋商妥善处理钓鱼岛问题,并为此做出了巨大努力。日方应正视历史和现实,立即停止在钓鱼岛海域的非法活动,为妥善处理当前事态切实做出努力。

第二,中国根据国内法和国际法开展正常的海洋活动。东海和南海的航行自由和安全从未因此受到任何影响。日方刻意渲染“中国威胁”,误导国际舆论,人为制造地区紧张,有着不可告人的目的。日方应多做有利于增进两国政治安全互信和地区和平稳定的事,而不是相反。

第三,中国民众的强烈不满和义愤是由于日方在历史、钓鱼岛等重大敏感问题上不断采取错误举措造成的。当前两国关系面临困难局面,责任完全在日方。日方应深刻反省侵略历史,认真反思自己的所作所为。

第四,一国的政治体制和发展道路是否合适,只有该国人民最有发言权。中国人民在建设国家进程中取得的巨大成就举世瞩目。只有带有政治偏见和别有用心的人才对此恶意解读、横加指责。中国将继续沿着中国特色社会主义道路阔步前进,中华民族的伟大复兴进程是任何人都无法阻挡的。

第五,中方愿根据中日四个政治文件的原则和精神发展同日本的关系。我们希望日本政府和领导人正确认识和看待中国和中国的发展,奉行积极的对华政策,拿出诚意和行动,为两国关系改善和发展做出努力。

炒作中国在单方面开发部分东海油气田

中国外交部曾多次强调,所谓“中间线”是日方单方面提出来的,中方从来没有接受,现在不会接受,今后也不会接受。但《产经新闻》则宣称,中日两国一直将从海岸线等距离的“中日中间线”作为双方EEZ的边界线,中方一直主张中国的大陆架可延伸至冲绳群岛西侧的冲绳海槽。同时,“中日中间线”附近有东海油气田,中日双方曾于2008年前后促成“维持现状”共识,但中方一直对“天外天”油气田进行“单方面不正当开采”。

《产经新闻》还搬出所谓的法律,认为按照《国际海洋法条约》有关EEZ和大陆架的规定,中国在“非本国的EEZ内”部署设施已违反海洋法条约,同时还违反“日本国内法”。

近年来,日本媒体不断在报道中提及所谓“中日中间线”这种说法,并炒作中国在单方面开发部分东海油气田,实际上中国外交部早在2006年就曾作出声明强调,东海尚未划界,中日在东海划界问题上存在争议,应该通过协商谈判解决有关争议,中方反对日方制造新的矛盾和争端。日本媒体的相关报道是对中日东海问题原则共识的曲解。“天外天”等油气田位于无争议的中国管辖海域,中方对有关油气田进行开发活动是行使中方固有的主权利。

据《环球时报》